

# 中国航天“921”工程决策内幕

2月24日下午，“逐梦寰宇问苍穹——中国载人航天工程三十年成就展”开幕。这项国家绝密工程于1992年9月21日由中共中央政治局十三届常委会第195次会议讨论同意并批准实施，工程代号“921”。

## 飞船从6种方案中胜出

早在1971年4月，中国就曾试图发展载人航天工作，代号为“714”工程。由于当时技术储备、大推力运载火箭等因素制约，毛泽东表态“先搞好地球上的事再说”，“714”工程于1975年3月下马。直到11年后的“863”计划，才将载人航天重新提上日程。

1987年2月，国防科工委组建了“863计划航天技术专家委员会”，当年4月发布了相关招标通知。2个月内，航天部、航空部、国家教委、中科院、总参谋部、国防科工委等系统的60多家单位提出11种技术方案。专家组随后筛选出6种方案。

受当时美国航天飞机影响，6种备选方案中，有5种是航天飞机。唯一主张载人

飞船方案的是航空航天部第五研究院508所。该方案类似苏联的“联盟”号飞船，用火箭把飞船发射升空，飞船靠降落伞定点返回。

虽然飞船方案有投资小和技术风险较低的优势，但从1988年7月开始评定，到飞船方案最终成为专家组的共识，期间经历了长达2年的学术之争。

1990年11月，历经4年始告完成的《中国载人航天发展战略》（系列研究报告），被呈送中央政治局及时任总理李鹏。《报告》提出中国载人航天“不能不搞、不能大搞、飞船起步、平稳发展”的战略思想。

## 载人飞船是政治决策

1991年1月30日，被认为对推动载人航天工程决策具有转折意义的“中国航天高技术报告会”召开。当天，时任航空航天部副部长刘纪原通知计划司总工程师张宏显，把《关于发展我国载人航天技术的建议》送给一同参会的二炮副参谋长栗前明。

栗前明是邓小平的妹夫。张宏显将封在牛皮纸袋

里的文件交给栗时，只说了一句话，“这是刘副部长让我交给你的。”栗前明说：“你告诉刘副部长，我一定送到。”

钱学森的“上不上载人航天，是政治决策，不是纯科技问题”的观点，就写在这份《建议》中，意在恳请中央尽快决策。

1991年3月15日下午3时，李鹏召见时任航空航天部高级技术顾问的任新民及专家组代表。在听取为何要从多用途飞船起步，以及飞船工程需要30亿元的投资和6~7年的研制周期的汇报后。李鹏笑笑说道：“钱是有困难，但是对我们这样一个大国来说，还是可以解决的。我们要搞载人航天，从飞船搞起，争取建国50周年载人飞船上天！”

## 论证载人航天“三步走”

1992年1月8日，中央专委会在第5次会议上终于做出结论，“从政治、经济、科技、军事等诸多方面考虑，立即发展载人航天是必要的，发展载人航天要从载人飞船起步。”

1992年8月1日，李鹏主持中央专委第7次会议，

听取航空航天部和国防科工委联合组成的论证组汇报。每个到会的专委成员都在这次会议纪要上签上了自己的名字。当时专委成员之一的解放军总参谋长迟浩田正在国外访问，回来后补签了名字。

这份纪要立即报送中央、国务院、中央军委审议，随后转到了邓小平手里。

8月25日，中央专委向中央、国务院、中央军委呈上了《关于开展我国载人飞船工程研制的请示》。《请示》建议载人航天工程计划分三步走：第一步，在2002年前，发射两艘无人飞船和一艘载人飞船，建成初步配套的试验性载人飞船工程，开展空间应用实验；第一艘试验无人飞船要争取1998年、确保1999年首飞，即“争八保九”。

第二步，在第一艘载人飞船发射成功后，大约在2007年左右，突破载人飞船和空间飞行器的交会对接技术，并利用载人飞船技术改装、发射一个8吨级的空间实验室，解决有一定规模的、短期有人照料的空间站应用问题。

第三步，建造20吨级的空间站，解决有较大规模的、长期有人照料的空间站应用问题。

## 这事要“多干、少说”

1992年9月21日，中央政治局常委专题审议《中央专委关于开展我国载人飞船工程研制的请示》。

会上，李鹏决心很大，“如果钱不够，2000年奥运会不申办了也要办这个事。”

江泽民在总结发言中一锤定音。“这是个大事，大家同意，我完全同意，下决心搞这个东西。”他还要求“这个事要静静地、坚持不懈地、锲而不舍地去搞”，“多干、少说”，“只干、不说”，要像当年抓“两弹一星”一样抓载人航天工程，有事可直接向中央报告。

这次会议正式批准实施载人航天工程。出于高度保密的需要，工程代号“921”。

“921”会议以后，中央军委批准，在解放军总装备部纳入编制，设立“921”工程办公室，作为“统一管理载人航天工程的专门机构，对工程实施专项管理”。席志刚

# 迎着困难上——泰康之家抗疫纪实



## 发扬泰康精神，勇担抗疫使命

2020年初新冠肺炎疫情爆发后，泰康集结全集团资源驰援武汉，用行动诠释了“国泰民康，同舟共济”的责任担当。2020年2月7日，泰康同济（武汉）医院吹响出征号角。经过拆家式改造，火速入列投入抗疫。2020年9月，荣获中共中央、国务院、中央军委颁发的“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

## 守一道关，护一园人

疫情三年，泰康之家

已开业的12城13家养老园区通过科学化、专业化管理和贴心服务，为居民打造“安全堡垒”，成功守护连续2年11个月园区内居民“零感染”。

泰康之家全国各地园区采取了一系列有力度又不失温度的疫情防控措施，“青春养老人”坚守岗位保障居民健康和生活。2022年全国3820名员工封闭工作，园区全体员工与居民双向奔赴，共克时艰，共同守护自己的家园。

2022年12月，新冠肺炎更名为新冠感染并实施乙类乙管，奥密克戎快速传播、社会面大面积感染，医疗资源紧张，泰康之家面临巨大的挑战。泰康聚全集团之力，调动所有社会资源，全力守护泰康居民的生活与健康。开业园区实时调整防控政策，从延缓感染、降低重症、资源保供、居民沟通、管理与组织五个方面推行各项防控举措。及时建立重症转诊和远程会诊渠道，并邀请医学专家进驻园区问诊、会诊。

## “泰康之家，我们真的选对了”

泰康之家始终把居民的健康和生命安全放在第一位，疫情期间特别推出的“1（医护团队）+3（辉瑞新冠治疗药+制氧机+脉氧仪）”服务包，推出无忧照护+特色“阳康”体检产品，兼顾生活照料及医疗护理的整合护理服务，截至1月底，开业园区入住长

辈感染率、感染速度远低于社会面。2023年春节，泰康之家在保障“就地过年”长辈健康安全的前提下，防控细节不松懈，春节

## 享老新生活，相约在琴园 琴园预订排号火爆抢购

2023年11月开业，率先开放218户。

2023年琴园进入开业倒计时，截至2月27日，琴园预订排号准居民已超过270户、超400位居民，二月当月预订排号超40户，非常火爆！现在预订还可享受优先选房、排号费减半和月费优惠政策，欢迎岛城长辈扫码、致电咨询！



尊享间 独享尊享



THE FREE SERVICE HOTLINE

参观预约热线：

40060-95522 |

预约地址：青岛市城阳区城阳街道城阳路北、驯虎山路东，青特公园地块

山海琴园欢迎您回家！